



湖南日报

要闻
YAOWEN

壮丽七十年 奋斗新时代

2019年10月1日 星期二 编辑:佟 涵 视觉设计:张 宁 校对:张庆生

国庆

特别
报道

06

祖国和人民永远铭记

——献给逝去的最美奋斗者

9月30日，第六个烈士纪念日。人民共和国即将迎来70华诞。

这个金秋，“最美奋斗者”的事迹广为传颂、令人动容。沉甸甸的名单中，许多人的名字加上了黑框，他们的身影已离我们远去。

70年来，一代又一代奋斗者顽强拼搏、不懈进取，奉献智慧与汗水、鲜血与生命，以自己的风华正茂换得祖国山河无限壮丽、人民生活富足安宁。

沧海可成桑田，祖国不会忘记！

泰山不可若夷，人民永远铭记！

铭记，在这特殊的时间节点

庄严的天安门广场，五星红旗猎猎飘扬。人民英雄纪念碑上，荡气回肠的碑文宣示着一个民族最郑重的铭记——

“三年以来，在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽！三十年以来，在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽！由此上溯到一千八百四十年，从那时起，为了反对内外敌人，争取民族独立和人民自由幸福，在历次斗争中牺牲的人民英雄们永垂不朽！”

纪念碑前，人们静静肃立，深切缅怀抛头颅、洒热血的英烈，深情告慰那些逝去的奋斗者们。

山河为碑，历史作证。

70年前的9月30日，人民英雄纪念碑奠基。70年来，中华儿女继承先烈精神，书写了撼天动地的奋斗史诗。

一个个远去的身影、一个个英雄的名字，唤起人们最深切的怀念。

不能忘记，“万婴之母”林巧稚弥留之际留下“产钳，产钳，快拿产钳来”的喃喃自语；

不能忘记，1998年的滔滔洪水中，原广州军区塔山守备英雄团九连战士李向群在大堤上带病顽强拼搏的不渝坚守；

中华民族永远铭记，从站起来到富起来、从富起来到强起来，走过沉沦与觉醒、奋斗与崛起，一代代前赴后继者中有这样一群人，以生命的芳华谱写出气壮山河的篇章。

为什么战旗美如画？英雄的鲜血染红了它！

中华民族永远铭记，每逢国家危难时刻，每到民族存亡关头，每遇人民危急境地，有这样一群人，在各自战场上挺身而出，以奋斗姿态高擎起鲜艳的战旗。

弘扬，催人奋进的民族之魂

9月27日，北京展览馆迎来一群特殊的参观者——国家勋章和国家荣誉称号获得者代表。

庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展的英模墙前，李保国的妻子郭素萍久驻足，深情凝望着照片中丈夫的笑容。

“保国走了，但他将永远和我们一起，守望太行、守望丰收、守望幸福。”郭素萍说。



上图：9月30日，烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在北京天安门广场隆重举行。

下图：9月30日，社会各界人士在兰州市烈士陵园纪念广场参加公祭活动。

当日是烈士纪念日，全国各地纷纷举行纪念活动，缅怀先烈。

新华社发



奋进，穿越时空的精神路标

每一方纪念碑、每一座英雄墓、每一支奋斗者之歌，都是召唤中华儿女奋勇前进的激昂号角。

“向雷锋同志学习”——历经几十年岁月洗礼，雷锋精神依旧光彩夺目。在离开雷锋的日子里，做一颗“永不生锈的螺丝钉”的信念深深植根于人们心中。

“老班长雷锋荣膺‘最美奋斗者’称号，作为雷锋传人，我们要传承和弘扬雷锋精神，以实际行动书写新时代的雷锋故事。”陆军第79集团军雷锋班第26任班长张阳感到肩上责任万分重大。

传承，是最好的纪念。

在这个世界上，焦裕禄只生活了短短的42年，却打动了一代代中国人，感召着一批批后来者。

兰考县张庄村，地处九曲黄河之滨最后一道弯。50多年前，焦裕禄在这里探流沙、查风口，率领群众植树治沙，谱写了一曲战天斗地、改

变命运的壮歌。

如今，张庄人不信邪、不认命、不服输，党员干部带领群众再向贫穷宣战，展现着新时代的焦裕禄精神。

在奋斗中推动历史进步，在奋斗中创造伟大成就，在奋斗中奏响新时代凯歌——逝去的奋斗者们，在世间镌刻弥足珍贵的记忆，更留下开创未来的力量源泉。

在高校科研实验室里，“心有大我、至诚报国”的黄大年鞭策着年轻人才发奋钻研、日夜攻关；在法治建设一线，改革“燃灯者”邹碧华鼓舞着广大政法干警不负百姓重托、捍卫公平正义；在祖国蓝天碧海间，“逐梦海天的强军先锋”张超激励着战友们一次次冲破云霄、用热血守卫祖国海疆……

生命铸成灯塔，奋斗开创未来。

每一个纪念日都是重温，更是唤醒。穿越时空，先烈们筑起座座路标，指引前行的方向。

据新华社北京9月30日电

崇山深处汽车城



人们曾这样形容十堰：十堰真奇怪，一条马路直通外；说它是城市，种瓜又种菜；说它是农村，工厂山沟盖。就是在这个偏僻的山区小镇，诞生了我国第二汽车制造厂。

为适应国防建设的需要，1969年10月，来自全国30多家工厂、设计院和建筑单位的建设者以及竹

及上海、武汉等地的30多家工厂负责，从设计、安装、生产准备、人员培训、设备调试直到投产都“包”下来。

所谓“聚宝”，是指国家组织了558家技术、设备先进的机械厂，为二汽制造了2万多台设备，组成了500多条生产作业线和117条自动生产线。

“包建”和“聚宝”的方针，使二汽建成后就成了我国第一个现代化的汽车制造厂。

1975年，二汽形成了第一个基本车型——2.5吨越野车的生产能力。1978年7月，形成了“东风”5吨

载重汽车的生产能力。第三个基本车型——3.5吨越野车在试验的基础上于1980年经国家鉴定定型。

规模巨大的第二汽车制造厂的建设，形成了华中地区一个新的机械工业中心，成为“三线建设”的一颗明珠，对于改善我国的经济布局，带动当地经济发展，有着积极的作用。中外参观者来到鄂西北的十堰市，几乎无一例外地发出感叹：共产党人居然在大巴山和秦岭之间这片荒山野岭，建成了这样一座漂亮的现代化汽车城！

新华社北京9月30日电

朱良才：南征北战 出生入死

据新华社长沙9月30日电（记者陈文广）朱良才，湖南汝城人，1900年出生，中国人民解放军著名高级将领。1925年任田农协会委员。1927年10月加入中国共产党。

1928年1月参加湘南起义，后随朱德、陈毅到井冈山，编入中国工农红军第4军，任连党代表、军部秘书，参加了黄洋界保卫战等战斗。

1928年后，历任营部书记和支队、师、军政治委员等职，参加了中央苏

区历次反“围剿”。他作战勇敢，身先士卒，多次亲率突击队爬城墙、攻堡垒，曾获二等红星奖章。

长征中，朱良才任中央革命军事委员会总卫生部政治委员兼政治部主任，经常亲自组织医疗抢救工作。

全民族抗日战争爆发后，朱良才任八路军驻兰州办事处秘书长，营救了大批革命志士和失散人员。1938年秋，朱良才到晋察

根据地的巩固和发展作出了重要贡献。

在历次革命战争中，朱良才南征北战，出生入死，为民族独立与解放建立了卓著功勋。

1955年，朱良才被授予上将军衔。1958年，他因伤病主动要求退出领导岗位。1989年2月，朱良才在北京病逝。

■为了民族复兴·英雄烈士谱

歌唱祖国 建功岗位



9月29日，铁路员工在高铁检修库内高唱爱国歌曲。当日，上海华铁旅客服有限公司员工开展“歌唱祖国，擦亮‘中国高铁’名片”的快闪活动。

祝福香港 点赞祖国



9月30日，在上海虹桥开往香港西九龙的G99次列车上，旅客和乘务员在G99次列车上合唱《歌唱祖国》，旅客们纷纷为香港祝福，为祖国点赞。

合肥：快闪迎国庆



9月28日，人们在主题快闪活动现场合唱《我和我的祖国》。当日，安徽省合肥市包河区万达广场举行“我和我的祖国”主题快闪活动，用歌声和舞蹈表达对祖国的祝福。

海口：跳竹竿舞迎国庆



9月27日，在万人共跳竹竿舞海口主会场，演员表演竹竿舞，用主题鲜明、形式多样的竹竿舞表演喜迎国庆。当日，海南省万人共跳竹竿舞活动在海南省各地同时举行。

融安：赛龙舟 迎国庆



9月29日，来自乌克兰的鼓手在给队友鼓劲加油。当日，广西融安县第二十届龙舟大赛在融江江面举行，来自国内外50多支龙舟队的2000多名运动员参与比赛，以此迎接新中国70华诞。本组图片均由新华社发